

Секция «Региональные проблемы мировой политики»

Восстановление государственности Исламской Республики Афганистан

Вардак Спожмай -

Аспирант

Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации,

Москва, Россия

E-mail: anafael@rambler.ru

Сегодня ключевой задачей Исламской Республики Афганистан является восстановление своей государственности. На протяжении столетий Афганистан - «сердце Азии» - был процветающим государством, где сходились мировые торговые пути, расцветала культура и науки. Постигшая его во второй трети XX века трагедия - гражданская война, введение и вывод советских войск, приход к власти представителей противоборствующих режиму Наджибуллы группировок моджахедов - обострили внутренние разногласия. Разразилась межэтническая и межклановая война среди новых лидеров политических партий, пришедших к власти в исламском государстве. Неспособность правительства Бурхануддина Раббани управлять страной, объединить разные политические силы общества, нерешенность социально-экономических проблем, действия исламских фундаменталистов из числа непримиримых, способствовали развалу государственности Афганистана. В результате предпринятых США военных действий, при помощи Северного Альянса, содействии России, государств Центральной Азии, Ирана и Индии, была предотвращена угроза окончательного распада государства и исчезновения его с мировой политической карты. Но каким стало государство Афганистан - сохранило черты традиционного, классического, стабильного; превратилось в *failed state* и лишилось всяких перспектив на будущее; приобрело черты новейшего государства, со спорным суверенитетом, частично отправляемыми внутренними и внешними функциями?

Ответ на этот вопрос критически важен как для самого Афганистана, так и для всего мирового сообщества. Ведь Афганистан сегодня превратился в эпицентр конфликтности, в него вовлечены вооруженные силы более 40 государств Европы, Турции, Пакистана, Саудовской Аравии, других государств Ближнего и Среднего Востока.

На наш взгляд, сегодня Афганистан сумел удержать только одну «родовую» черту классического государства, - политическое устройство. Минимальный набор сервисов и гарантий своим гражданам в основном сводится к возможности политического участия, определенной стабильности политических институтов, публичному управлению. Драматизм ситуации придает почти полная утеря монополии на применение силы (контроль над внешними границами, расцвет наркотраффика и пр.) и на государственные услуги (образование, здравоохранение и пр.). В связи со сменой политического руководства, приходом к власти нового президента - Ашрафа Гани в 2014 году, ответственного государственного лидера, начавшимися реальными интеграционными процессами, мы полагаем, что государственность Афганистана сегодня можно отнести к *деградирующей*, чуть приподняв ее над полностью развалившимся государством, каким до недавнего времени считался Афганистан. Правительство пока еще контролирует не всю территорию своей страны, но ряд других сфер государственности функционируют оптимально.

Источники и литература

- 1) Кукарцева М.А., Вардак С. Библиографемы политического лидера. Х.Карзай и Республика Афганистан // Обозреватель-Observer. 2014. №9.
- 2) Рудницкий А.Ю., Российская политика в Афганистане: в ожидании перемен? // XXI век: перекрестки мировой политики. - М.: «Канон+» РООИ «Реабилитация», 2014.

- 3) Смил В. Глобальные катастрофы и тренды: Следующие 50 лет. М.: АСТ-ПРЕСС, 2012.
- 4) Штоль В.В. Постсоветские государства: поиски самоидентификации и издержки независимости // Обозреватель-Observer. 2012. №12.

Слова благодарности

Выражаю благодарность своему научному руководителю д.ф.н., профессору Дипломатической академии МИД России Кукарцевой Марине Алексеевне